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Statistique Inférentielle 2 R. Abdesselam



Conditions d’application Statistiques de test

Test d’une moyenne m

Variance σ2 connue Xn−m
σ/
√

n → N(0;1)

Variance σ2 inconnue Xn−m
s∗n√

n
↪→ Tn−1d.d.l.

Test d’une proportion p

Grand échantillon n > 30 P̂n−p√ pq
n
→ N(0;1)

Test d’une variance σ2

Moyenne m connue
nS2

n
σ2 → χ2

n d.d.l.

Moyenne m inconnue
(n−1)S∗2n

σ2 → χ2
n−1 d.d.l.

Comparaison de deux moyennes (mx−my) - Echantillons indépendants

Variances σ2
x et σ2

y connues
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

σ2x
nx +

σ2y
ny

→ N(0;1)

Variances σ2
x et σ2

y inconnues ; nx > 30 et ny > 30
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

s∗2x
nx +

s∗2y
ny

→ N(0;1)

Variances inconnues égales σ2
x = σ2

y ; nx et/ou ny(< 30)
(Xnx−Y ny )−(mx−my)

s∗
√

1
nx +

1
ny

→ Tnx+ny−2 d.d.l.

Variances inconnues différentes σ2
x , σ2

y ; nx et/ou ny(< 30)
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

s∗2x
nx +

s∗2y
ny

→ Tν d.d.l.

Comparaison de deux moyennes (mx−my) - Echantillons dépendants - Appariés

D = X−Y ; md = mx−my ; variance σ2
d inconnue Dn−md

s∗d√
n
→ Tn−1d.d.l.

Comparaison de deux proportions (px− py) - Echantillons indépendants

Grands échantillons nx > 30 et ny > 30 (P̂x−P̂y)−(px−py)√
pxqx
nx +

pyqy
ny

→ N(0;1)

Egalité des proportions px = py = p estimée par p̂ =
nx p̂x+ny p̂y

nx+ny

(P̂x−P̂y)−(px−py)

pq
√

1
nx +

1
ny

→ N(0;1)

Comparaison de deux variances
σ2

y
σ2

x
ou

σ2
x

σ2
y

- Echantillons indépendants

Moyennes mx et my inconnues
s∗2x
s∗2y

σ2
y

σ2
x
→ F(ν1=nx−1 ; ν2=ny−1)

s∗2y
s∗2x

σ2
x

σ2
y
→ F(ν1=ny−1 ; ν2=nx−1)
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Comparaison de deux moyennes (mx−my)

↙ Echantillons ↘
Dépendants Indépendants

5 ↙ Variances σ2
x et σ2

x ↘
Connues Inconnues

1 ↙ Tailles des échantillons ↘
Grandes Petites

nx ≥ 30 et ny ≥ 30 nx < 30 et/ou ny < 30

2 ↙ Variances ↘
Egales Différentes

σ2
x = σ2

x σ2
x , σ2

x

3 4

Statistiques de test

1
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

σ2x
nx

+
σ2y
ny

→ N(0 ; 1)

2
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

s∗2x
nx

+
s∗2y
ny

→ N(0 ; 1)

3
(Xnx−Y ny )−(mx−my)

s∗
√

1
nx
+ 1

ny

→ Tnx+ny−2 d.d.l.

4
(Xnx−Y ny )−(mx−my)√

s∗2x
nx

+
s∗2y
ny

→ Tν d.d.l.

5 Dn−md
s∗d√

n
=

(Xnx−Y ny )−(mx−my)
s∗d√

n
→ Tn−1d.d.l.
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